

-Zasavski tednik- glasilo SZDL občinskih odborov SZDL Trbovlje, Hrastnik, Zagorje in Litija - Urejuje uredniški odbor - Odgovorni urednik Stane Suštar - Naslov: Uredništvo in uprava "Zasavskega tednika", Trbovlje, Trg revolucije 28 - Telefon 80-191 - Račun pri Komunalni banki Trbovlje 600-714-1-146 - List izhaja vsako sredo - Letna naročnina 480 din, polletna 240 din, četrtletna 120 din, mesečna 40 din - Cena izvoda v kolportuži 10 din - Tiska: Tiskarna Casopisnega podjetja "DELO" v Ljubljani - Rokopisi morajo biti v uredništvu najkasneje vsak ponedeljek zjutraj - Nenaročenih rokopisov in fotografij ne vračamo.

Stev. 29

TRBOVLJE, 13. julija 1960

Cena 10 din. Leto XIII

S SEJE OBČINSKEGA LJUDSKEGA ODBORA V TRBOVLJAH

## Več važnih sklepov

Na seji obeh zborov občinskega ljudskega odbora v Trbovljah dne 28. junija tega leta sta oba zbor razpravljala o važnih vprašanjih, ki zadevajo trboveljsko občino.

Na seji občinskega zbora so najprej verificirali mandat novoizvoljenega odbornika občinskega zbora Janeza Zeleznika, ki je bil izvoljen na na-

**7 dni po mesu**

### OBISK IZ SUDANA

V soboto, 9. julija, je prišel v našo državo, v Beograd, sudanski predsednik Abud. Beograd mu je pripravil slovesen sprejem. Na letališču v Batajnici so predsednika Sudana pozdravili najvišji jugoslovanski državni funkcionarji. Drugi dan je predsednik FLRJ Josip Broz Tito priredil v počastitev visokoga gosta slovesno kosilo. Med kosilom, ki je potekalo v prisrčnem vzdušju, sta oba predsednika izmenjala zdravici.

### NAFET POLOŽAJ V KONGU

V Kongu vre ter je položaj zelo resen. Predsednik vlade Katanga Lumumba je zahteval posredovanje belgijskih čet. Te so s pomočjo padalcev vzpostavile red v pokrajini Katanga. Belgijska letalska družba je pripravljena nuditi belgijskemu veleposlanstvu v Kongu letala za morebitno potrebno evakuacijo prebivalstva, kjer so se črnske čete upre belgijskim oficirjem.

### KUBA SE BO OBRNILA NA VARNOSTNI SVET

Predsednik kubanske vlade Fidel Castro je izjavil, da se bo Kuba obrnila na VS, če bo njen severni sosed ZDA zaostroval pritisk na Kubo. Dejal je, da morajo odnosi med vsemi državami temeljiti na spoštovanju njihove suverenosti. V zadnjih dneh se je napetost med Kubo in ZDA zelo povečala.

### VELIKE POPLAVE NA JAPONSKEM

V jugozahodni Japonski je med zadnjimi poplavami izgubilo življenje 19 ljudi, trije so pa izginili. Najbolj je prizadeta pokrajina Hirošime, kjer je izgubilo življenje 14 ljudi. Škoda je zelo velika, saj je bilo poplavljenih devet tisoč hiš, izmed katerih je 50 popolnoma razdejanih.

### PREISKAVA PROTI POWERSU KONČANA

Iz Moskve poročajo, da je državni odbor za varnost končal preiskavo proti ameriškega pilota. Spise so izročili vojaškemu kolegiju vrhovnega sodišča SZ. Obtožnica temelji na členu 2 zakona o zločinih proti državi, ki se tiče predvsem vohunstva. Ni pa še znano, kdaj bo obravnava proti pilotu Powersu. Mnenja so, da se bo proces začel konec julija ali pa v začetku prihodnjega meseca.

### NOVE ČLANICE OZN

Na bližnjem zasedanju OZN bodo sprejeli v članstvo dve mednarodne ustanove 6 afriških držav: Kamerun, Togo, federacija Mali, malo gansko republiko, Somalijo in Kongo. Vse te afriške države, ki so letos postale neodvisne, bodo zavzele svoje mesto v skupščini OZN že meseca septembra.

### EISENHOWER GROZI KUBI

Eisenhower grozi z intervencijo na Kubi, Hruščev pa obljublja ogroženi državi pomoč. Zdi se, da bi SZ v takem primeru podprla Kubo z raketnimi izstrelki, ki dosežejo 13.000 km.

domestnih volitvah 12. junija. Novi odbornik Janez Zeleznik je tudi opravil zaprisego.

Na tem zasedanju so odborniki sprejeli odlok o določitvi roka, po katerem lahko prejšnji lastnik nacionaliziranega, nezazidanega zemljišča zahteva, da si na tem ozemlju sezida družinsko hišo. Rok, do katerega mora prejšnji lastnik zemljišča takšno zahtevo predložiti, ne sme biti krajši od 6 mesecev. Za to predvideva odlok skrajni rok do 28. februarja 1961, tako da bo od sprejetja odloka pa do konca tega roka preteklo najmanj 6 mesecev.

Oba zbor sta sprejela tudi načrt odloka o spremembi odloka o določitvi območij, za kateri se lahko ustanovita dve stanovanjski skupnosti. Tako se formira tretja stanovanjska skupnost "Zasavje", ki bo obsegala področje treh zborov volivcev oziroma treh volilnih enot. - Nadalje je bila sprejeta odredba o obveznem izrednem cepitvenju otrok proti oslovskemu kašlju. Ta predpis je bil nujno potreben, ker je število teh otrok oziroma prigradenih primerov oslovskega kašlja izredno veliko. Cepitvenje bo zajelo vse otroke, ki so se rodili v letih 1952 do vključno 1957. Za izvršitev te akcije je občinski ljudski odbor namenil potrebna sredstva.

Sprejeli so odločbo, da se Glasbena šola v Trbovljah postavi na raven samostojnega zavoda. Zavod mora posloovati po predpisih zakona o proračunih in finansiranju samostojnih zavodov in po smernicah sveta za kulturo in ustanovitelja. Ustanovitelj je občinski ljudski odbor. Sprejeti so tudi pravila, ki jih je predpisal ustanovitelj.

Ko sta oba zbor razpravljala o načrtu sklepa o podaljšanju oprostive plačevanja dela stanoarjev po členu 10 uredbe o izplačevanju nadomestila za povečano stanarino, sta sprejela sklep, da velja za vse tiste, ki so dobivali manjše nadomestilo, kakor znaša nova stanarina, oprostitev plačevanja manjše stanarine do 1. julija tega leta. Ob zboru sta torej odločila, da se stanarina od navedenega dne naprej plačuje v celoti brez oprostive.

Potrjen je bil odlok o sklepnem računu o izvršitvi proračuna občine Trbovlje za leto 1959. Občinska doklada od sa-

mostojnih poklicev in premoženju ostane v letu 1960 ista kot lani. Ker je bil zadevni odlok sprejet samo za leto 1959, se podaljša njegova veljavnost tudi za letos.

Nadalje so občinski odborniki sprejeli odlok, ki predpisuje občinsko doklado od dohodkov kmetijstva, ki se odmerja po katastrskem dohodku.

Iz proračunske rezerve so odobrili sredstva za ureditev rentgenskega aparata za slikanje in ureditev temnice v Zdravstvenem domu v Trbovljah.

Gostišču na Kleku je bilo odobreno posojilo za obratna sredstva iz investicijskega sklada v višini 600.000 din. ObLO Trbovlje je prevzel tudi poročilo za investicijsko posojilo iz okrajnega družbenega investicijskega sklada za Trgovsko podjetje "1. junij" za ureditev manjkajoče opreme in za samopostrežno trgovino v Blagovnici v višini 2 in pol milijona dinarjev. Prav tako se Trgovsko podjetje "1. junij" oprosti plačevanja najemnine za dobo 3 mesecev v znesku 1.384.695 din za kritje gradbeno-obrtniških stroškov samopostrežne trgovine.

Oba zbor sta sprejela sklep o izdaji poročstvenih izjav za Zavod "Tika" v Trbovljah v

znesku 3 milijonov dinarjev za nakup potrebne opreme. Dodeljeno je bilo tudi posojilo iz rezervnega sklada občine za sanacijo Avtoprevozniskega podjetja Trbovlje v znesku 2.400.000 din ter sprejeto poročilo za investicijsko posojilo iz občinskega družbenega investicijskega sklada za Avtoprevoznike podjetje Trbovlje v višini 4 milijonov dinarjev.

Glasbeni šoli v Trbovljah so na seji odobrili 1 milijon dinarjev za kritje poslovnih stroškov, vendar se dodeli za kritje izdatkov šole 600.000 dinarjev, ostalih 400.000 din se pa zadrži ter z denarjem krije ukovina za socialno šibke, a nadarjene gojence te šole. Kdo bo prejemal iz tega naslova ukovino, bo določil svet za kulturo v sporazumu s šolskim odborom Glasbene šole.

Imenovan je bil tudi gradbeni odbor za gradnjo Tovarne polvodnikov IEV v Trbovljah.

### VREME

ZA ČAS OD 14. JULIJA DO 24. JULIJA:

Sredi julija ali malo kasneje močne nevihtne plove. V ostalem bo v splošnem lepo vreme. Dr. V. M.

13. JULI — PRAZNIK ŠOFERJEV IN AVTOMEHANIKOV

## Srečno pot, tovariši šoferji!

PET LET ZDRUŽENJA TRBOVELJSKIH ŠOFERJEV IN AVTOMEHANIKOV — PROSLAVA ŠOFERSKEGA PRAZNIKA BO V SOBOTO, 16. JULIJA — RAZVITJE DRUŠTVENE ZASTAVE — TRADICIONALNA NOGOMETNA TEKMA

Pod pokroviteljstvom predsednika občine Trbovlje Martina Gosaka bo Združenje trboveljskih šoferjev in avtomehanic proslavljalo svoj praznik namesto 13. julija, v soboto, 16. julija. Ob tej priložnosti bo šoferjsko združenje praznovalo tudi 5-letnico svojega obstoja ter se združilo s slavnostnim razvitjem svoje društvene zastave. Slovesnost bo na koškarkarskem igrišču ŠD Rudarja v Trbovljah v soboto, 16. julija ob 16. uri, ob sodelovanju Delavske godbe na pihala iz Trbovelj ter ob udeležbi članov in gostov iz Hrastnika, Zagorja, Radeč, Ljubljane in še od drugod.

Ob tej priložnosti bodo razdelili priznanja zaslužnim članom šoferjskega združenja, častnemu članu združenja, tovarišu Francu Gučeku, ki je že 48 let šofer in dela še vedno na področju te dejavnosti, bodo pa podelili posebno legitimacijo.

Po tej slovesnosti bo sledila tradicionalna nogometna tekma, v kateri se bodo pomerili šoferji in avtomehaniči iz Trbovelj z enako ekipo iz Hrastnika in Radeč.

Udeležimo se v velikem številu praznovanja šoferjskega praznika v Trbovljah in jim zaključimo: SREČNO POT, TOVARIŠI ŠOFERJI!

## Ponovno sta se vzela



JUBILANT ALOJZ JAGER V KROGU SVOJIH MLADIH VNUKOV - PONOVO STA SE VZELA ALOJZ JAGER, STAR 73 LET IN VIKTORIJA JAGER, STARA 60 LET, V SOBOTO, 12. JUNIJA NA POROČNEM URADU OBČINE TRBOVLJE. POROČIL JU JE PREDSEDNIK OBČINE MARTIN GOSAK. NA SLIKI SE VPISUJETA V POROČNO KNJIGO ZLATOPOROČENCA STA SE PA NATO POMERILA, KDO JE SE BOLJI NA MOTORNEM KOLESU. PROPAGANDIST AMD TRBOVLJE SE PA ZADAJ ZA NJIJA ZADOVOLJNO SMEHLJA. KLJUB TEMU, DA JE ZE MALO KASNO, SE STEVILNIM ČESTITKAM, KI STA JIH PREJELA OBA ZLATOPOROČENCA, PRIKLJUČUJEMO TUDI MI IN JIM ŽELIMO SE OBILNO ZDRAVIH LET.



"Mrcina kosmata, pa sem te!" - je dejal Zupančičev Albin, šegavi lovec iz Semnika nad Zagorjem, ko je potrepil "ta divjega". Kot vidimo po sliki, je bil zelo zadovoljen s tem plenom. Kljub svojim 74 letom še vedno zahaja na lov, včasih se mu pa sreča nasmehne, da podere kaj imenitnejšega, tokrat divjega merjasca. "Zdaj ne boš več ril po krompirju!" - je še rekel in si pogladil brke. (Foto: Rado Palčič)

JEVNICANI SO OBISKALI NAŠO VOJSKO V PASJEU

## KJER GRADE ZASAVSKO CESTO

Pasjeku na desnem bregu Save. Tam jih je že pričakal komandant JLA, ki s svojimi vojniki gradil cesto proti Zagorju. Ob cesti so vojniki že pripravljali oder za kulturni nastop mladih Jevnjčanov. Pod vodstvom vojske so si Jevnjčani ogledali vojaško taborišče, a medtem so od vseh strani začeli prihajati v lepo urejenih vrstah naši mladi pripadniki JLA.

Po pozdravu pionirjev jevnjske šole se je predstavnik vojske zahvalil za obisk ter pozdravil mlade goste. Zatem je sledil kulturni spored, ki je trajal brez oddiha polno dve uri. V prvem delu sporeda so jevnjski Skorčki zapeli več pesmi, recitali, plesali in prikazali simbolično igrano Zelezno cesto. Za konec prvega dela programa so gostje zaigrali še z ročnimi lutkami "Rdečo kapljo". V naslednjem sta dva mala pionirja iz Kresnic zaigrala nekaj pesmi res prav lepo na harmoniko.

V drugem delu so se pa predstavili pripadniki JLA odrasli Jevnjčani kot solisti. Peli so v duetu, nastopili pa je tudi ženski moški in mešan pevski zbor. Program je bil za to priliko posebno sestavljen ter so jevnjski pevci zapeli mnog. učenarim in partizanskih pesmi. Vojska je ves program z veseljem sprejela in nastopajočim nagradila z živahnimi ploskanjem.

Po končanem programu je nastopil še domači pevec, vojak, in res prav lepo zapel nekaj pesmi.

Čas je potekal in treba se je bilo posloviti. Medtem so pripeljali na cesto kamion. Ni bilo treba reči dvakrat, in že so bili najmlajši jevnjski državljani na avtomobilih. Se je bilo vzklanja in pozdravljanja, ko so avtomobili že drveli proti Zelezniški postaji Sava. Kmalu so bili mladi izletniki tamkaj, da bi se po železnici vrnili v Jevnico. Pred postajo so pionirji in mlada, brhka jevnjska dekleta kmalu zaplesala kolo ter zapela: "Mi gradimo cesto, pruge... Seveda so dekleta odšla

po oficirje in vojske ki so stali ob ograji in jih popejvale v krog, da so skupno zaplesali.

Kar prehitro je minil čas, ko se je bilo treba posloviti. Še preden je odpeljal vlak, so povedali oficirji in vojniki, da jim je bil ta obisk tako všeč, da ga bodo vrnili in obiskali Jevnjčane v njihovem kraju s svojim programom, česar so bili mladi gostje zelo veseli.

To je bil drugi obisk pri vojski. Prvič so jo obiskali poljski pionirji s pevskim zborom in recitacijami. Tako je prav. Naj vojniki vidijo, da jih tudi mi skušamo razvedriti po tujem delu. M. V.

### "Veseli rudarji" na obisku pri graditeljih Zasavske ceste

V soboto so graditelje Zasavske ceste obiskali člani godbene ekipe "Veseli rudarji", ki sodelujejo v okviru Svobode Trbovlje II. Zabavni ansambel, ki je bil okrepjen z znanim revirskim humoristom Tonetom Korenom, je v poldrugournem programu posredoval borcem JLA, graditeljem nove ceste, vrsto veselih pesmi in napevov, glasbe in humorja. Gostje iz Trbovelj so po končanem sporedu ostali še dlje časa v družbi z borci JLA in se seznanili z njihovim življenjem in delom na cesti. Na željo vojakov in ostalih jih bodo "Veseli rudarji" še obiskali, žele si pa, da bi jih obiskali tudi drugi.

### GODBA IZ HRASTNIKA NA PALIČU

Te dni je bil na Paliču družni festival amaterskih orkestrrov Srbije. Nastopili so zabavni ansambli, narodni, simfonični in komorni orkestri ter godbe na pihala. Kot gost je na festivalu sodelovala tudi godba na pihala DPJ Svoboda I. iz Hrastnika pod vodstvom Viktorja Malovha; dosegla je izreden uspeh.

MED GRADITELJI ZASAVSKE CESTE

### Miha Marinko obiskal graditelje ceste

Dela na gradnji Zasavske ceste, s katerimi so pričeli letos 1. junija, lepo napredujejo ter bodo za letošnje leto po načrtu predvidena dela pravčasno končana. Predsednik Ljudske skupščine LRS Miha Marinko je obiskal gradbišče Zasavske ceste 29. junija v spremstvu generalnega polkovnika Pera Kosoriča, litijskega ljudskega poslanca Humberta Gačnika, predsednika ObLO Litija Staneta Pungercarja, sekretarja občinskega komiteja ZKS Litija Toneta Praprotnika, predsednika ObLO zagorje Rada Taufarja in sekretarja občinskega komiteja ZKS Zagorje Rudija Bregarja.

Po dosedanjih pripravah in delih računajo, da bo cesta do Zagorja dograjena prihodnje leto. Po ogledu del na trasi si je predsednik Marinko ogledal tudi taborišče vojakov, ki grade cesto in se z njimi dalj časa razgovarjal, ob odhodu jim je pa zahvaliti, ob odhodu jim je pa zahvaliti, ob odhodu zaželel nadaljnje delovne uspehe na tej za Zasavje in Slovenijo tako važni gradnji.

potem cesto speljali dalje do Zagorja. S pripravljalnimi deli na tej cesti so pričeli letos 1. junija. Cesto gradijo pripadniki JLA. Letos so nameravili napraviti cesto le od Pasjeka do Renk, prizadevanju pripadnikov JLA se je pa zahvaliti, da bo do konca meseca avgusta dograjena cesta še od Renk do Tolmunov.

Po dosedanjih pripravah in delih računajo, da bo cesta do Zagorja dograjena prihodnje leto. Po ogledu del na trasi si je predsednik Marinko ogledal tudi taborišče vojakov, ki grade cesto in se z njimi dalj časa razgovarjal, ob odhodu jim je pa zahvaliti, ob odhodu zaželel nadaljnje delovne uspehe na tej za Zasavje in Slovenijo tako važni gradnji.



# Kako bodo v bodoče finansirali gradnjo stanovanj



NA NOVO UREJENI HRASTNIŠKI CESTI

V ZAGORJU BO 13 KRAJEVNIH ORGANIZACIJ SOCIALISTIČNE ZVEZE

## Novost različne sekcije

Na pokongresni konferenci Socialistične zveze delovnih ljudi v Zagorju so razpravljali tudi o predlogu glede formiranja krajevnih organizacij Socialistične zveze delovnih ljudi v zagorski občini. Spremembe so nujne zaradi tega, ker se n. pr. doslej področje osnovne organizacije SZDL ne sklada z območjem meja stanovanjskih skupnosti v središču mesta in s področjem krajevnih odborov na vasi.

V samem Zagorju ob Savi bodo poslej tri krajevne organizacije Socialistične zveze, in to: Zagorje-Selo, Zagorje in Kisovec-Loke. Krajevna organizacija Kisovec-Loke bo pa imela v Colnišah, kjer je bila doslej osnovna organizacija SZDL podružnico. Na območju krajevnih organizacij SZDL Zagorje se pa razpuste vse dosedanje tri osnovne organizacije SZDL Zagorje I, Zagorje II in Zagorje III. Na konfe-

**VAŽNO OBVESTILO**

Vsem naročnikom in dopisnikom Zasavskega tednika ter ostalim sporočamo, da se je uredništvo in uprava našega lista preselila v nove prostore ter je sedaj naš novi naslov: **Uredništvo in uprava**. Vse dopise, prošnje, naročila, prošnje in prošnje, prosimo, da vsa naročila, dopise in prošnje za naš tednik pošiljate na nov naslov.

Uredništvo in uprava

Ze po uvodnih besedah predsednika občinskega odbora SZDL v Hrastniku, tov. Franca Grešaka, in poročilu tov. Urbajsa o dosedanem delu UO stanovanjskega sklada občine Hrastnik je bilo pričakovati obširno razpravo o tem vprašanju.

Vsekakor je bilo poročilo tovariša Urbajsa zelo izčrpno, iz katerega bi povzeli samo nekaj posebnosti o delu sklada za stanovanjsko izgradnjo. Sklad se je formiral v občini že leta 1956. Leta 1956 je imel ta fond 57.653.000 din dohodkov, leta 1957 71.506.000 din, leta 1958 86.243.000 din, leta 1959 pa 105 milijonov dinarjev, medtem ko je za letošnji planiranih 79.917.000 din dohodkov. Glede večanja anuitet se predlaga revizija, ker bo odplačevanje dolgov prepočasno.

V dosedanem delu je bilo odobreno podjetjem kot posojilo leta 1956 preko 42 milijonov dinarjev, leta 1957 preko 47 milijonov, leta 1958 preko 50 milijonov, a leta 1959 preko 64 milijonov dinarjev. Posamezniki so dobili leta 1956 preko 3 milijone dinarjev kredita, leta 1957 preko 5 milijonov, leta 1958 preko 6 milijonov in leta 1959 preko 8 milijonov. Iz tega vidimo, da so zahteve in potreba po kreditu iz leta v leto naraščale.

Po dosedanjih podatkih je bilo v hrastniški občini porabljeno 976 milijonov 681.000 dinarjev za gradnjo stanovanj, kar je gotovo lepa številka. Vendar so potrebe v tem pogledu tako velike, da letošnje leto ne bodo sredstva zadostovala niti za minimalno kritje potreb po stanovanjih, kajti pri posameznih stanovanjskih komisijah je vloženo veliko število prošenj za stanovanje, in sicer na hrastniškem rudniku 120 prošelj, v steklarni in kemični tovarni 65 prošelj, v Zidanem mostu 12, v Radečah 65, na Dolu pri Hrastniku pa 20 prošelj za stanovanje.

Kakor je bilo predvideno, bi morali v hrastniški občini letos zgraditi na novo 100 stanovanj ter 2 samska domova. Sedaj je pa v gradnji že 67 stanovanj v družbenem sektorju ter 65 stanovanj v privatnem sektorju. Povprečno bi bilo treba letno zgraditi 65 stanovanj. Po podatkih je amortizirano v Hrastniku že preko 1.200 stanovanj.

Ce gledamo perspektivno, bi bilo pa treba graditi tudi

stanovanja za potrebe obrtnikov, za trgovske in gostinske delavce, prav tako za zdravstveni kader in tudi za poslovne delavce. Problem stanovanj za slednje navedene je še posebno kritičen.

Ob danem dejstvu in spričlo okoliščine, da primanjkuje finančnih sredstev za kritje vseh potreb, je bil stavljen predlog, da bi morali posamezni reflektanti tudi sami sodelovati pri finansiranju gradnje stanovanj, pa bilo si to tudi v družbenem sektorju.

V razpravi je sekretar občinskega komiteja ZK tov. Marijan Orožen poudaril, da položaj nujno terjaja samoudeležbo zainteresentov pri gradnji stanovanj, vendar bo treba glede tega izvesti široko aktivizacijo med volivci, ki naj bi prinesli sprejemljiv predlog za način gradnje stanovanj in višino samoudeležbe. Potrebno bo postaviti komisijo, ki bo pripravila material za začetno razpravo. Direktor rudnika Trbovlje-Hrastnik tov. Stan-ko Dolanc je prikazal način, ki ga je rudnik glede tega že uvedel, ter pripomnil, da pozitivno vpliva na gradnjo stanovanj. Toda na rudniku vsak reflektant na novo stanovanje vplaga po 100.000 din na račun, in to za stanovanja, ki bodo že letos dograjena. Predlog, da bi se vplačalo 10-odstotno predplačilo na stanovanje, namreč na njegovo vrednost, bi bila prevelika finančna obremenitev za večino tistih, ki potrebujejo stanovanje.

Možnosti glede udeležbe pri gradnji potrebnih stanovanj pa v hrastniški občini razen radeške Papirnice ob času nima nobeno podjetej.

Tov. Jože Klanšek, član plenuma, je govoril o problemih hrastniške Steklarne. Dejaj, da podjetje, ki je v rekon-

strukciji, za sedaj ne more nuditi finančnih sredstev za gradnjo novih stanovanj.

Tovariš Brčko je ob tej priliki navedel porast družin v občini. Vsako leto se poroči okrog 100 parov. Tako bi bilo treba v petih letih pripraviti za nove družine 500 stanovanj. Tajnik sindikalnega sveta v Hrastniku je glede naplačila za gradnjo stanovanj za posamezne zainteresente dejal, da bi bilo v tem pogledu treba zavzeti za vse reflektante enak kriterij. — Kemična tovarna v Hrastniku bo potrebovala po svoji rekonstrukciji okrog 60 do 80 novih stanovanj, sedanja stanje financ podjeteja je pa ob času kritično. Po dveh letih ali treh, ko bo treba odplačevati kredite za obnovu tovarne, bo finančen položaj podjetja še vedno kritičen.

Po plodni in informativni razpravi o dejanskem položaju glede stanovanjskega vprašanja je prišel plenum do zaključka, da ne more zavzeti dokončnega stališča glede naplačil stanovanjskih zainteresentov, pač pa je sklenil, da se pri občinskem odboru SZDL sestavi komisija, ki se bo ukvarjala s tem vprašanjem, enaka komisija se izvodi tudi pri ObSS Hrastnik. Obe komisiji bosta vodili nadaljnjo akcijo za rešitev tega perečega vprašanja. Tako na primer komisija razpiše med zainteresenti tudi anketo, kakšna stanovanja bi bila zanje najbolj primerna, namreč ali so za gradnjo cenejših stanovanj z manjšo površino ali za gradnjo večjih stanovanj. Rezultat ankete naj bi se pripravil do meseca septembra. r. r.

**S SEJE OBEH ZBOROV OBLO HRASTNIK**

## Preskrba mesa in mleka

Na seji obeh zborov občinskega ljudskega odbora v Hrastniku so odobrili sprejeti vrsto odlokov ter posušili poročilo o delu sveta za blagovni promet pri ObLO Hrastnik. Delo sveta je bilo sprito na skoraj polovično zasedenih petih sejah razmeroma dobro — svet je pa razpravjal o družbenem planu trgovinskih in gostinskih podjetij, o inventuri ter o zaključnih računih teh podjetij, o nacionalizaciji poslovnih lokalov specializacij trgovin, o preskrbi trgova z mesom in zelenjavo, o problematiki odkupa in prodaje ter še drugih tekočih zadevah, ki sodijo v pristojnost sveta za blagovni promet.

Med razpravo o družbenem planu se je pokazalo, da je ta načrt sicer postavljen to leto na isto višino kot lani, vendar se pričakuje letos povečanje Prometa za 4 odst. S tem v zvezi se je pokazala potreba po gradnji potrošniškega centra v Zg. Hrastniku, ki bo dograjen v letošnjem novembru. Nadaleje bo nujno treba urediti dosedanja trgovske poslovne prostore ter uvesti več trgovin z nepreganjani delovnim časom, a tako imenovanim non-stopom.

Ko je svet za blagovni promet obravnaval vprašanje specializacije trgovskega omrežja je ugotovil, da je specializacija možna uvesti šele po združitvi vseh dosedanjih trgovskih podjetij, ki so poprej razpogostila v ta namen za nezadostni sredstva. Z večjim obratnimi denarnimi sredstvi bi bilo mogoče uvesti večjo izbiro tekstilnega blaga, ki so ga potrošniki doslej kupovali v sosednjih Trbovljah ali pa Ljubljani in Cel-

ju. V perspektivnem planu krajskega ljudskega odbora je bila predvidena gradnja blagovnice na hrastniškem rudniku, medtem ko bi se ostale trgovine ukvarjale le bolj s prodajo vsakodnevnih potrebščin in špecijskega blaga. Perspektivni plan je bil izveden.

Vprašanje preskrbe trga z mesom in zelenjavo so obravnavali na vseh sejah. Preskrba je bila doslej do neke mere zadovoljiva le glede zelenjave, slabše pa bilo s preskrbo mesa. Težave v preskrbi kraja z mesom se pojavljajo predvsem zaradi nizko odmerjenih odkupnih cen živine.

Svet je proučeval tudi težkoče, ki se porajajo na trgu s preskrbo mleka. Cena mleka je pafionirana z 38 din za liter. Pri tem je nastalo vprašanje regresa, ki ga je doslej plačevala občina v višini 4 din za liter, trgovska podjetja pa 3,5 din za liter. V prihodnje bodo določeni mlečni okolišči, kjer se bo mleko plačevalo dražje kot v mestnih okolišjih. S tem sklepom se bodo kmetovalci bolj zainteresirali za prodajo mleka za pridelovanje mleka.

Vprašanje investicij v trgovini gostinstvu in mesnicah za gradnjo skladišč ozimnic in za nakup hladilnih naprav je svet posvetil poseben študij in ugotovil, da bo mogoče te prostore in naprave urediti oziroma nakupiti le postopoma, ker primanjkuje v ta namen potrebnih sredstev.

Oba zbora sta nadalje sprejela tudi odlok o ustanovitvi treh potrošniških svetov in še vrsto drugih odlokov s področja hrastniške občine.

**V kratkem pionirski hišni svet**

Na zadnji skupni seji odbora SZDL Selo stanovanjske skupnosti Zagorje I in Društva prijateljev mladine je bil dnevni red v celoti posvečen najmlajšim državljanom območja te stanovanjske skupnosti.

V proračunu ObLO Zagorje je za gradnjo otroških igrišč predvideno 900.000 din, in to po eno igrišče po vseh treh kraju. Zato so sklenili, da bodo pričeli že v najbližjih dneh z gradnjo otroških igrišč za področje stanovanjske skupnosti Zagorje I in Farčnikovo kolonijo. Načrtje za to bo izdelal Jože Hauptman, odrasli in mladina bodo pa pomagali pri zemeljskih delih. Prav tako so se domeni, da bodo organizirali družabno prireditev s plesom, katere čisti dohodek bodo prav tako uporabili pri gradnji igrišč za Farčnikovo kolonijo.

Na območju te stanovanjske skupnosti pa se pripravljajo tudi že na ustanovitev pionirskih hišnih svetov, ki bodo prvi na območju zagorske občine. S pionirji so že imeli sestanek, na katerem so jim pojasnili pravice in dolžnosti pionirskih hišnih svetov. Računajo, da bodo že v kratkem volivte prvih pionirskih hišnih svetov. Razumljivo je, da bodo najmlajši državljanji s področja stanovanjske skupnosti Zagorje I navdušni in komaj čakajo volivte pionirskih hišnih svetov. To pred vsem zato, ker so spoznali, da je mnogo takih stvari, ki bi jih pionirji lahko sami urejevali, med drugim pa skrbeli na primer v koloniji France Farčnika za lepo zunanjo podobo tega dela zagorskega kraja. (ma)

**SLOVESNE PROSLAVE DNEVA RUDARJEV IN DNEVA BORCA V REVIRJIH**

# Revirji so praznovali

V Trbovljah so v proslavo letošnjega praznika rudarjev in v počastitev dneva borca pripravili razne športne in kulturne prireditve. Rudnik Trbovlje-Hrastnik je imel na večer pred dnevom rudarjev, 2. julija, v Delavskem domu v Trbovljah slavnostno sejo delavskega sveta. Uvodni govor je imel na tem zasedanju predsednik UO Polde Petrič, ki je pa predal besedo predsedniku DS rudnika Jožetu Zoričju, ki je govoril o uspehih delavskega samoupravljanja trboveljskih in hrastniških rudarjev, ki se očitje predvsem v proizvodnji in storilnosti, ki je v porastu, a tudi v sodelovanju z občino na področju komunalne in ostale družbene dejavnosti.

Predsednik delavskega sveta je med drugim poudaril, da rudarji — člani DS na svojih zasedanjih čedalje spoščejeje razpravljajo o problemih svojega podjetja ter prinašajo dobre predloge za rešitev tega ali onega vprašanja in tudi za nadaljnje delo ter razvoj in napredek rudnika. Razen centralnega delavskega sveta so rudarji letos na volitvah izvolili tudi 7 obratnih delavskih svetov, ki so pomožni organi centralnega DS ter rešujejo vprašanja svojega ožjega področja. Izvolitev obratnih svetov pomeni nadaljnje poglobljanje in razširjanje delavskega samoupravljanja.

Desetletnica delavskega samoupravljanja — je paglasil tovariš Zorič — je za nas vse velik, pomemben praznik. V tem obdobju smo napravili krepak korak naprej v razvoju in izboljšanju našega gospodarstva, ki je temelj blaginje nas vseh, dokazali pa svetu, ki je pred desetletni leti skeptično gledal na revolucionarno odločitve naših najvišjih političnih in oblastvenih organov, da smo krenili na pravo pot ter prvi uresničili geslo komunističnega manifesta: *Tovarne delavcem!*

Ko je predsednik delavskega sveta govoril o prilikah na trboveljsko-hrastniškem rudniku, je omenil, da je v desetih letih delavskega samoupravljanja sodelovalo v delavskem svetu že 780 delovnih ljudi, ki so se pokazali vsi ne samo kot dobri proizvajalci, ampak tudi sposobni

dan, v ponedeljek, 4. julija, na dan borca, kjer je ZB NOV Trbovlje pripravil velik partizanski tabor. Dopoldanska partizanska slovesnost se je pričela ob 10. uri z govorom o pomenu praznovanja dneva borca, za njim pa je sledil kulturni program s sodelovanjem Delavske godbe na pihala ter pevcev Svobode-Center iz Trbovelj. Po slavnostnem delu prireditve se je na lepem prostoru pri koči trboveljskih lovcev razvilavo pravo partizansko in ljudsko rajanje, ki se ga je udeležilo nad 2000 ljudi.

Popoldne pa je obiskal to ljudsko slavnostni predsednik Ljudske skupščine LRS Miha Marinko, ki se je vzel domač in izvrstno razpogostil zadržal med revirsko množico ter z ožjnimi rojaki obujal spomine na slavne partizanske dni. Posebno vesel je bil revirskih pevcev, ki so na njegovo željo zapeli več pesmi.

Partizanski tabor pri lovski koči na Podmeji, ki je krasna izletniška točka naših revirskih krajev, je odlično uspel. Vsi, ki so se udeležili, se ga bodo radi spominjali, zlasti še, da je predsednik Miha Marinko prihitel med svoje revirske rojake in z njimi preživel nekaj lepih uric.

**V Zagorju — »Dvanajst porotnikov«**

Tudi v prijaznem zagorskem kraju so zelo lepo praznovali dan rudarjev in dan borca. Delavski svet rudnika Zagorje je imel v soboto, 2. julija, slavnostno zasedanje, zvečer je pa v novem Delavskem domu gostovala ljubljanska Drama z igro »Dvanajst porotnikov«. Tudi v Zagorju so imeli v teh prazničnih dneh razna športna tekmovanja v počastitev spomina prvoborca Slavka Pintarja-Robina. V nogometu moštev rudniške sind. podružnice je zmagala enajstorična podpora obrata Kotredež pred vrsto iz Kisovca in podjetja »Varnost«. V tekmoovanju z malokalibrsko puško se je pomerilo 9 ekip. Najuspešnejše je bilo moštvo obrata Kotredež z 235 zadetki. V nogometu so se spet pomerili člani sindikalne

**Praznovanje krogovnega praznika v Hrastniku**

Na dan, ko obhajajo svoj praznik slovenski rudarji, so slavili tudi Hrastničani svoj občinski praznik. V dneh od 26. julija pa do 3. julija so se v hrastniškem kraju zvrstile razne kulturne in športne prireditve. V četrtek, 30. junija, je gostovala v Hrastniku Svoboda iz Radeč in uprizorila dramo »Kralj Ojdp«. V petek, 1. julija, so bile na stadionu hrastniškega Rudarja razne športne prireditve — v soboto, 2. julija, so pa hrastniški občani počastili dan rudarjev s slavnostno akademijo z bogatim programom, na katerem se je zlasti odklovala Rudarska godba na pihala, ki deluje pod okriljem Svobode I.

Na sam krajevni praznik v Hrastniku, 3. julija, in dan rudarjev so domačini pohiteli na množičen izlet na svoj Kal, popoldne ob 16. uri so pa imeli pred spomenikom padlih borcev NOV v Hrastniku žalno slovesnost in odhod partizanskih patrolj po partizanskih poteh v kraje NOV.

V nedeljo, 3. julija, so pa tudi na Breznem odkrili spominsko ploščo in sicer v počastitev neznanemu junaku-partizanu, o katerem smo pisali v posebnem članku v prejšnji številki, kjer smo priobčili razgovor našega sodelavca s partizanskim junakom Maksom Jakopičem-Jurjem.

V ponedeljek, 4. julija, na dan borca, so se pa Hrastničani zbrali v velikem številu v Bobnu, kjer so odkrili spominsko ploščo padlim partizanom, prav tako pa slovesno sprejeli partizanske patrolje.

**Na kratko po domovini**

- 1 PRAZNOVANJE DNEVA VSTAJE V LR SRBIJI**  
V LR Srbiji so 7. julija praznovali dan vstaje srbskega ljudstva. Velike proslave so bile v Beogradu, v kraju Partizanske česne blizu Leskova, v Crni travi, na Planini Ratan, v Vojvodini in drugod. Proslave v Crni Travi se je udeležil tudi predsednik Ljudske skupščine LR Srbije Jovan Veselinov. Dan vstaje so Srbiji praznovali tudi z začetki obratovanja novih industrijskih objektov. Odprli so več zdravstvenih in drugih ustanov.
- 2 3.500 NOVIH STANOVANJ DO KONCA AVGUSTA V SARAJEVO**  
Do konca avgusta t. l. se bo 3.500 Sarajevčanov preselilo v nova stanovanja, ki so jih zgradili v stanovanjskem naselju Grbavica. V naselju so zgradili tudi samoposrežnico in šolo, nameravajo pa še postaviti dom kulture in še druge komunalne objekte. Naselje preprežajo samo krajevne ceste, medtem ko gredo glavne prometne ceste okrog naselja. Na Grbavici zdajajo še 1.200 stanovanj, ki bodo končana do konca letošnjega leta.
- 3 200 MILIJARD ZA KEMIČNO INDUSTRIJO**  
V prihodnjih petih letih bo investiral v našo kemično industrijo okoli 200 milijard dinarjev. S temi sredstvi bi lahko zgradili pet takih industrijskih gigantov, kot je naša kemična industrija. Če vedno premalo razvita. Na vsem področju kemične industrije se predvideva zelo velik razmah in napredek ter vrsta novih proizvodov.
- 4 LETOS 19 MILIJONOV STEKLENIH SLATINE**  
Letni proizvodni plan zdravilišča Radenska slatina znaša 19 milijonov steklenih slatine. Do konca preteklega meseca so pa napolnili že 12 milijonov steklenic ter sredi v proizvodni proces. Vlada bo za rekonstrukcijo obrata v Borovcih se bo produkcija povečala za devet milijonov steklenic letno. (Upajamo, da potem tudi v revirjih ne bo pomanjkanja radenske slatine.)
- 5 REKONSTRUKCIJA V VEVAH**  
V vevski papirnici so v soboto začeli slovesno z obratovanjem novega papirnega stroja. Slavnostne pričetka obratovanja se je udeležilo tudi veliko število gostov. Z novim papirnim strojem se bo zmogljivost papirnice v Vevah znatno povečala.
- 6 SLAVNOSTNO ZBOROVANJE OB DNEVU MOTORIZACIJE**  
Pod geslom: »Čuvajmo tuja in svojca življenja!« je bilo v soboto popoldne na Trgu revolucije v Ljubljani slavnostno zborovanje, ki ga je ob dnevu motorizacije priredil republiški odbor Zdrženja šoferjev in avtomobilistikov ob sodelovanju Avto-moto zveze in JLA. Pred zborovanjem je bil po ljubljanskih ulicah sprovojen številnih motornih vozil, specialnih vozil Ljudske armije, JLA in AMZ, na čelnih avtomobilskih so pa sodelovali v sprevedu tudi ljubljanski pionirji. Zvečer je bila v Domu sindikatov slavnostna akademija, na kateri so podelili odklovanja zaslužnim članom v okvirnem merilu.
- 7 LETNI PRIHRADEK 150 MILIJ. DEVIZNIH DINARJEV**  
Z novim proizvodom ljubljanske tovarne »Lek« dokaj pomembnim zdravilnim pripravkom digitalskristator so dobili novo domače zdravilo proti srčnim boleznim. To zdravilo je v medicini precej pomembno, ter smo ga morali uvažati, odšelja pa to ne bo več potrebno, s čimer bomo prihranili letno 150 milijonov dinarjev. Tovarna »Lek« bo krila potrebe po tem zdravilu v ceit državi, pozneje ga bo pa mogoče tudi izvažati.



# Kako zaposliti žensko delovno silo?

# Ob zadnji zagrebški nedelji

### »Telovadba je zame predvsem užitek — Srečen bom, kdorkoli bo dosegel najlepši uspeh na olimpiadi — Dobrega telovadca rodi vztrajno delo«

»Menda okoli 1956. leta. Seveda pa razvojnaja pot od začelnika do vrhunskega telovadca traja mnogo časa. Mnogo discipline. Telo mora biti za takšne nastope res psihično in fizično zrelo. Zlahka občutim pomembnost tega in zdaj sem veseli trdne roke stalnega trenerja tov. Gregorke, ki je pred leti med drugim preprečila tudi mojo prezgodnjo vključitev v državno vrsto, kar so ob vrzeli v njej nekateri sicer želeli.«

»Menda se vsak tekmovalc nekega srečanja najbolj spominja?«

»Omenil bi kar več srečanj. Lepi spomini segajo še nazaj v mladinsko vrsto. V Trbovljah sem nastopil proti Vojvodini. Prvo tekmovalstvo s tujo ekipo je bil dvobojski sindikalno vrsto Češke. Nepozabno je tretje mesto na tekmovalstvu v Moskvi. Najbolj ponosen sem pa na štirikratno osvojitve prvega mesta na državnem prvenstvu.«

»Zdi se, da je vaša »specialiteta« konj?«

»Po rezultatih vsekakor, sicer mi je pa vsako telovadno orodje — brez razlike — po svoje simpatično in seveda cenjeno. Vsekakor pa zahteva delo na konju — preden rodi želen uspeh — veliko volje in truda.«

»S kakšnimi občutki in obeti se odpravljate v Rim?«

»To vprašanje mi pogosto postavljajo. Sploh ne delam prognoz o rezultatih na olimpiadi. V telovadbi uživam. In tudi na olimpiadi bom užival in bom srečen ob uspehih vseh, ki bodo pokazali boljše znanje.«

Ob koncu smo Mira vprašali še za mnenje o zasavskih orodjih telovadcev.

»Imate nekaj znanih imen. Skazo, Senico, Trugarja (ki je trenutno pri vojakih) in druge. Vsekakor bi bilo treba celo talentiranemu Trugarju po vrnitvi iz JLA s solidnimi treningi omogočiti njegov nadaljnji razvoj,« je poudaril simpatični in skromni 21-letni Miro Cerar.

JAK KOPRIVO

Na pokongresni konferenci SZDL v Trbovljah je v razpravi stekla tudi beseda, kako zaposliti žensko delovno silo. O tem vprašanju ter o problemih male industrije v Trbovljah je govoril direktor STT Franc Slapnik.

Trbovlje imajo predvsem bazično industrijo, ki pa tudi ni visoko akumulativna ter zaradi limitiranih prodajnih cen določenih produktov ne prinaša skupnosti ustreznih finančnih viškov. Kljub velikemu fizičnemu obsegu proizvodnje. Ker pa težka industrija terja predvsem moško delovno silo, je v kraju zelo pereče vprašanje zaposlitve ženske delovne sile, ki dela pristojnim činiteljem obilo skrbi. Od skupnega števila vseh zaposlenih je v Trbovljah samo 17 odstotkov ženskih delovnih moči, medtem ko je v kraju Ljubljana zaposleno 43 odstotkov žensk, republiško povprečje pa znaša med vsemi zaposlenimi 37 odstotkov.

Svet za industrijo pri ObLO Trbovlje je pred nedavnim obravnaval to pereče vprašanje, ki do neke mere postaja že socialni problem, ter razpravljal zaradi tega o izgradnji tovarne polvodnikov, na kateri je posebno zainteresirano republiško podjetje IEV v Ljubljani. To vprašanje je obravnaval tudi zbor proizvajalcev ObLO Trbovlje ter sklenil, da se prične s pripravljanimi deli za izgradnjo tovarne polvodnikov in je v ta namen tudi že izvoljen gradbeni odbor.

To industrijsko podjetje, ki zahteva predvsem visokokvalificiran vodilni kader, bo zelo rentabilno in tudi perspektivno, še posebej, ker živimo v času, ko dela moderna tehnika mogočne korake v svojem razvoju. Na Zahodu, zlasti v ZDA, zaposluje tovrstna industrija 15-20 odstotkov vseh

podjetja od sedanjih 80 milijonov na 580 milijonov dinarjev. Elektro-Standard bi tedaj lahko na novo zaposlil 200-300 delovnih sil, in to predvsem žensk.



ZA VARNOST PRI DELU SO POTREBNA ZAŠČITNA OČALA

razpisal zanimivo anketo, na katero so odgovorila vsa industrijska podjetja kraja. Ta anketa je namreč pokazala, da je v Trbovljah zelo veliko kvalificiranih delavcev iz različnih poklicev, kakor so: kleparji, električarji, mizarji, mehaniki, pleskarji, frizerji, krojači, čevljarji in še drugi, ki so vsi zaposleni v industriji na drugih delovnih mestih. Samo trboveljski rudnik je prijavil 140 ljudi s takšno kvalifikacijo, katere bi lahko odstopili, s čimer bi se uslužnostna obrt v Trbovljah zamogla zelo okrepiti in poživiti. Povsem zgrešena je namreč miselnost, da se premnogi obrtni profesionalci tako krčevato drže velikih industrijskih podjetij in samo v njih vidijo svoj kruh in perspektivo.

### TEŽAVE Z OBRATNIMI SREDSTVI

Naloga, ki stoji pred odgovornimi činitelji v Trbovljah, so zelo aktualne. Težave, ki so se na primer pokazale z obratnimi sredstvi v industrijskih podjetjih, niso slučajne. Naroda banka ni tjavdan zelo zaostrela to vprašanje. Mi smo predvsem mislili samo na investicijske kredite, pre malo smo se pa brigali za obratna sredstva. Kot nekaj samo ob sebi umevnega smo smatrali, da nam morajo banke prekreditirati obratna sredstva, češ, če hočejo, da bomo normalno poslovali. Tega vprašanja pa v dani situaciji ne smemo več ločeno obravnavati. Tudi obratni krediti imajo velik vpliv na naše gospodarstvo in njegovo stabilizacijo. Ni namreč, da se od nas zahteva,

da vlagamo več svojih prostih sredstev v obratne kredite, kot smo to delali doslej. Za obratne kredite moramo namreč plačati visoke obresti, za lastna obratna sredstva, ki jih bomo sami vložili v podjetje, bomo pa tega v bodoče oproščeni. Naj konkretno navedemo primer Strojne tovarne v Trbovljah. Samo to podjetje plača letno nič manj kot 70 milijonov dinarjev obresti za obratna sredstva. V zahodnih državah na primer je veliko podjetij dela z lastnim obratnim kapitalom. Po tej poti bomo morali iti tudi mi. S tem bomo ustvarili tudi mi znatne prihranke, ki bodo vrednost našega dinarja prav gotovo povečali.

Nadaljnje vprašanje, ki ga je načel direktor Slapnik, je vprašanje nagrajevanja in tudi izobrazbe na delovnem mestu. Pri nas smo v zadnjem času o tem mnogo razpravljali in

12. junija poročajo iz Beograda: po večrajših obveznih vajah vodi med posamezniki v telovadnem dvoboju med Italijo in Jugoslavijo Jugoslovanci Cerar z 48,35 točkami... Končni rezultat: Miro Cerar 117,05 točk, drugi Italijan Menichelli 113,95 točk.

Mira Cerarja zlahka štejemo za virtuozna na telovadnih orodjih. Dovršenost njegovih vaj upravičeno pobira visoke točke.

»Za nami je tudi srečanje z Egiptom.« doda v nadaljevanju razgovora Miro Cerar.

»Kdaj se je začela vaša zmagovita telovadna pot?«

### TUDI V HRASTNIKU DELAVSKI DOM

## Zelje se bodo uresničile

Zasavski revirji imajo bogato zgodovino v razvoju kulturnega življenja. V večini krajev, kot na primer v Trbovljah in v Zagorju, imajo DPD Svobode svoje kulturne domove, kjer imajo vse možnosti za širjenje in poglobljanje kulturnega življenja med delovnimi ljudmi. Tako imajo v Trbovljah lep Delavski dom ter domove Svobode v Zasavju in Trbovljah II. V Zagorju so letos prav tako odprli moderen Delavski dom, ki bo postal središče vsega zagorskega kulturnega življenja. Le v Hrastniku se nimajo potrebni prostori za večji razmah kulturnoprosvetnega dela in življenja. Dolgoletna želja Hrastničanov, da tudi njihov kraj pride do potrebnega delavskega doma in kulturnega hrama se bo sedaj uresničila.

Ze pred leti so v Hrastniku v Svobodi I ustanovili gradbeni odbor za gradnjo delavskega doma in tudi že pričeli z zbiranjem potrebnega denarja. Zadal so si nalogo, da najprej zberejo oziroma si zagotovijo v ta namen potrebna sredstva, nato bi se pa lotili same gradnje. Na zadnjem obnem zboru svoje Svobode I so v svoji delovni program sprejeli točko, da bodo še letos začeli s pripravljanimi deli za gradnjo delavskega doma. Tu je bilo predvsem treba rešiti vprašanje lokacije za to gradnjo. Končno so se v tem vprašanju zedinili. Treba bo porušiti v kraju nekaj starih poslopj, tako da bo kulturni hram stal v centru Hrastnika.

Hrastničani so se odločili za gradnjo skromnega kulturnega doma, ki bo imel vse potrebne prostore, vendar njegovi stroški še zdaleč ne bodo tako veliki kot v Trbovljah ali Zagorju. Pa pravijo, da bodo vsem zadovoljni, saj bo v novem delavskem domu gledališka dvorana s 450 sedeži, čitalnica s knjižnico in dve predavalnici, skupno s 160 sedeži. Prav tako bodo imele družbene organizacije v domu dvanajst prostorov. Razen te-

ga bo v delavskem domu v Hrastniku tudi strelišče, kegljišče in bife.

lepe uspehe. Tako so se pred dnevi ponovno izkazali, ko je njihova rudarska godba na pihalu v okviru hrastniškega občinskega praznika priredila pod vodstvom kapelnika Viktorja Malovrha koncert pred svojim odhodom na zvezno tekmovalstvo najboljših amaterskih godb v Jugoslaviji. Na tem tekmovalstvu želimo rudarski godbi kot predstavniku Hrastnika, revirjev in Slove-

sedaj, kjer so dosegli že prav

## Trboveljski lovci vas vabijo k lovski koči

Da so člani zelene bratovščine v Trbovljah res na odličnem prostoru postavili svojo lovsko kočjo, prita najbolj rekordno obiskani partizanski tabor, ki so ga priredili člani ZB NOV Trbovlje ob letošnjem praznovanju dneva borcev prav pri tej priljni koči.

Izvrstno izbrano lokacijo te lovske kočje, ki sodi med najprijetnejše turistične točke naših revirskih krajev, bi pa bilo vredno še resneje izkoristiti. Zelene smrekove okoliščine, ki obdaja lovske kočje na Podmeji, na kraju, kjer prehaja gorska cesta, ki veže Trbovlje s Celjem, v prazno Savinsko dolino, bi lahko postal za revirsko prebivalstvo približno nekaj podobnega, kot je Pohorje za Maribor. Pristojni činitelji naj bi o izrabi tega prekrasnega kotička naših revirjev v turistične namene temeljito razmišljali, saj bi bilo mogoče na tej višinski točki našega prelepega planinskega sveta zgraditi privlačen gorski hotel z ustreznim komfortom in prenočišči, kamor bi prihajali na izlet in letovanje ne samo delovni ljudje iz revirjev, ampak tudi gostje iz drugih krajev naše ožje domovine in morda tudi tujci. Da, prekrasen je planinski svet s svojimi godovi na severni strani gorskega sedla na Podmeji, med katerimi se vijuga in niža gorska cesta proti Preboldu in dalje. V teh prelepih godovih bi bilo mogoče postaviti odlični sanatorij za bolnike, ki jim je potreben predvsem čisti planinski zrak, sonce in mir. Tudi o tem naj bi kdaj razmišljali naši odločilni činitelji.

Pri tej lovski koči bodo trboveljski lovci priredili v nedeljo, 17. julija, celodnevno lovsko in ljudsko zabavo, združeno z bogatim srečolovom, z otvoritvijo svojevrsnega plesišča med zelenimi smrekami, z nagradnim streljanjem itd. Za vsa okrepčila bodo poskrbeli naši lovci po solidnih cenah. Kot posebna slaščica bo v nedeljo tankaj na razpolago vsem gostom v zadostni količini srnjak v omaki. Preskrbelj bo nadalje avtobusni prevoz v obeh smereh, na Podmejo do lovske kočje in nazaj v Trbovlje do restavracije na Vodah.

Domačini in okoliščani! Podprite s številnimi obiskom nove načrte in prizadevanja naših lovcev za okras tega prelepega kotička naših planin. I. R.

## Proslava krvodajalcev v Hrastniku

Prejšnji mesec je občinski odbor Rdečega križa iz Hrastnika organiziral proslavo v počastitev dneva krvodajalcev. Čeprav se je ta slovesnost zaradi tehničnih ovir zakasnila, je bila dvorana Puharjevega doma napolnjena do zadnjega kotička.

Vse navzoče je pozdravil predsednik RK Hrastnik dr. Milan Šikovec. V svoji poročilu je poudaril vrednost humane poti, ki so jo napravili krvodajalci širom po domovini, ki so s svojo krvjo rešili mnogo življenj. Videti pa je nadaljnji uspeh, kajti tej plemeniti akciji se pridružuje vedno več Hrastničanov. To udeleževanje so sevevale ne samo vedno večje potrebe po krvi, temveč tudi odnos med ljudmi v skrbi za človeka neposredno kot poglavitni del socialističnega humanizma.

Na prazniku so podelili 3 zlate, 27 srebrnih značk in 4 diplome najbolj zaslužnim krvodajalcem hrastniške doline. Proslavo so dopolnili s petjem in recitacijami najmlajši člani podmladka Rdečega križa šole »Ivana Cankarja« iz Hrastnika.

Slovesnosti so se udeležili tudi dr. Ziva Šivic kot zastopnika republiške Zveze Rdečega križa, zastopniki Socialistične zveze, občinskega komiteja ZK in občine Hrastnik. M. P.



PREDSEDNIK DR. ŠIKOVEC PRIPENJA ZNAČKO ENEMU IZMED NAGRAJENCEV

## Pariški drobiž

Po dvajsetih letih se znajdem spet v Parizu. Mesto prekrasnih spominov iz mojih študentskih let se je precej spremenilo.

Če hoče posedati dlje časa, te opozori napisi na steni: »Goste prosimo, da vsake pol ure obnovite naročilo pijače ali jedi.« Na terasah pred kavarno slišiš govore vseh narodov sveta. Če pa zaslišiš francoski razgovor, pomeni to, da se pogovarja Nemeč s Spanko ali Romunka z Italijanom in da uporabljata francosko kot nekakšen esperanto. Nekdanje francoske elegancije vidiš v latinski četrti

ščem (Halles aux Vins); ta skladišča zavzemajo veličanski prostor zraven univerzitetnega okraja in že pred dvajsetimi leti se je začela borba, da bi vinski trgovci odstopili nekaj zemlje univerzi za njene inštitute. Sprevod je sestavljen iz študentov in profesorjev, ki vzklikajo v zboru: »Nočemo več životariti v starih barakah! Zahtevamo več prostora in več modernih zgradb! Dol z zastrupjevalci naroda!«

Toda »zastrupjevalci naroda«, se pravi vinski veletrgovci, niso popustili pred dvajsetimi leti in ne popuste danes. Zahtevajo tako visoko odškodnino, da je država ne more (?) ali nečino plačati. Prednost »svobodne« trgovine v kapitalistični državi.

Pri kosilu se veselim, da je francoska hrana še zmeraj izvrstna in raznovrstna in da je obeda, kakor nekdanj, sestavljen iz najmanj pet obrokov. Začudim se pa, da večina gostov pije pivo, ne vino. Posledica nemške okupacije? Po kosilu odprem časopis in zagledam objavo: »Po zaslugi nekega privatnega dobrotnika, ki noče biti imenovan, je osnovna nagrada 100.000 frankov, ki se podeljuje vsako leto za najboljšo delo na področju atomske znanosti.« Pokažem vest prijatelju Francozu, ki pripomi: »Kako se morajo smejeti taki reklamirani Amerikanci in še posebej Rusi, ki črtujejo za atomsko raziskovanje milijonske zneske in celo brez podpore neimenoanih privatnih dobrotnikov.« Popoldne grem na drug breg Seine in zavijem po Elzejskih poljanah proti Sla-

voloku zmage (Arc de Triomphe). Temu veličastnemu spomeniku, zgrajenemu v spomin na Napoleonske zmage, se nič ne pozna, da je leta 1940 defilirala pod njim nemška vojska. Najbrž si mislijo Francozi o njem tako, kakor je zapisal naš Oton Zupančič o naših planinah, med vojsko: »V črno žalost zakopan, ozrem se na gorensko stran; in glej, planine so visoke kot prej!«

Na aveniji Iena, ki drži od trga Etoile proti Seini, sedem na teraso kavarne in opazujem ljudi okoli sebe hkrati s prometom na široki cesti. Zagledam vrsto avtobusov, ki drčijo na gumijastih kolesih tiho navzdol proti Seini. Naloženi so z močnimi oddelki mladih vojakov. Med množico gostov na terasi in pešcev na cesti zavriš nekaj viharju podobnega. Z vseh strani zaslišim navdušene vzklike, pomešane z ostrimi žvižgi in hrupnimi protesti.

»Vive l'Algerie française!« (Naj živi francoska Alžirija!) »A bas les fascistes!« (Dol s fašisti!) Vprašam zraven mene stoječega natarčarja: »Kaj pomeni vse to?« »Te-le rekrute vozijo na letališče, od koder jih bodo odpeljali v Afriko na bojišče. Kakor vidite, je nekaterim ljudem to zelo všeč, drugim pa nič. Jaz vam rečem samo toliko, da se bo od vsakih deset vojščakov vrnil samo eden domov. Da, Alžirija nam pije kri in denar!« Vstanem in zložno odkorakam za avtomobil. Dohitim jih na levem bregu Seine pred železniško postajo »Invalides«,

kjer jih že čakajo drugi avtobusi za prevoz na letališče Orly.

Pri slovesu od teh borcev za nekdanjo veličino in slavo Francije se spominam na Napoleona, ki je pokopan tam blizu v Invalidskem muzeju. Se enkrat obiščem njegov grob, ki je eden najlepših mavzolejev na svetu. Pogled se mi zatopi v veličastno globino, kjer leži krsta, obdana s krogom napisov in zastav: RIVOLI — PYRAMIDES — MARENGO — AUSTRALITZ itd. — to so kraji njegovih slavnih zmag.

Kako daleč je vse to! Prezume me tiha groza spriči minljivosti vsega človeškega in tudi enega izmed največjih genijev, kar jih je nosila zemlja. Zvečer se odpravim na Montparnasse in poiščem znano kavarno »Café du Dôme«, ki smo jo Slovenci nekdanj prekrstili v »Naš dom«, ker smo se tam najrajši zbrali.

V točilnici najdem samo enega Jugoslovana in ga vprašam, kje so drugi. »Naši zdaj malo zahajajo sem. Preseleli so se navzdol v okraj St. Germain.« Tam se zbirajo tudi umetniki in literati, ki so prej kraljevali na Montmartru. »In zakaj so se selili?« »Ker Montparnasse ni več moderen.« »Kaj pa bohemi? Tisti veseli svet nardarjenih pijancev in postopcev?« »Bohemov ni več. Današnji pariški talent ne sanja več o akoholu in prenočevanju pod mostom, temveč se premišljevanje bori za uspeh, ki mu bo prinesel lepe dohodka in udobno stanovanje, hkrati s »najnovejšo« znamko avtomobila.«











# Tehnika in znanost

## TRI TISOČ LET STARA GROBNICA

Ameriška arheološka ekspedicijska, ki so jo sestavljali člani kolegijskega Vneta pod vodstvom dr. Josepha Freija, je te dni odkrivala v ruševinah mesta Dotana v Jordaniji nad tri tisoč let staro grobnico. Po izjavi namestnika vodje ekspedicijske so strokovnjaki ocenili, da je bila grobnica zgrajena dve sto let pred vladavino kralja Sulemana.

## NEPREDVIDENA TEŽAVA V BOJBI PROTI MALARIJI

Slučajno odkritje, do katerega je nedavno prišlo v nekem ameriškem poskusnem laboratoriju, kjer proučajo različne vrste kemikalij, ki prinašajo malarijo, grozi, da se zruši že izdelan načrt boja za končno likvidacijo malarije v svetovnem merilu. Z eksperimenti so prvotno odkrili, da lahko komarji prenašajo malarijo ne samo s človeka do človeka, temveč tudi z opice na človeka. S tem je zadan težak udarec prevladujoči teoriji v znanosti, po kateri se malarija ne more prenašati z živali na ljudi. Dr. Don Eyles, ki je vodja te poskuse, je izjavil, da možnost prenosanja malarije med opicami in človekom, opica znatno povečuje težavo za končno likvidiranje te zviratne bolezni v svetu.

## STOLETNI HRAST V DVEH MESECIH?

Znanstvenikom je uspelo izolirati snov, ki povzroča pospešeno rast rastlin. Gre za neki protein, ki upravlja rast rastlin od klijanja pa do cvetenja. Ta protein je v rastlinah v neizmerno majhnih količinah, nekaj več od enega grama na eno tono. Sedaj proučujejo učinek, ki ga izločevajo dodatne količine tega proteina v bilkah. Možje je, da bo mogoče kmalu doseči, da bo hrast v dveh mesecih postal tako visok, kot da bi mu bilo sto let. Z drugimi besedami, obstaja možnost, da bodo sediti, puštinjske predele zemlje v rekordnem času zarasli gosti gozdovi.

## UTRUJENOST — NASPROTNIK RAKA

Na področju raziskovanja vzrokov in boje proti raku je prišlo do nenavadnega odkritja: Zivall, obolele za rakom, ki svoje mišice bolj izpostavljajo vadbi na napram, se lažje upirajo tej bolezni kot pa one, ki mnogo počivajo. V določenih primerih terapijo celo izginejo. Menijo, da

## PERSPEKTIVE ZA KOLONIZACIJO ANTARKTIKE

V svojem poročilu kongresu je znani ameriški raziskovalec Antarktike Paul Siple izrazil miselnost, da bo čez deset let na Antarktiki živele večje število družin. Po njegovem mnenju se na Antarktiki opaja vse večja potreba po večjem številu opazovalcev, ki bi ostali na tem področju dalj časa in zbirali podatke o atmosferskih prilikah, elektromagnetskih pojavih itd. Po mnenju Sipleja je mogoče hitro najti dovolj ljudi za razne pionirske akcije v še neproučenih krajih, popolnoma drugače pa je, kadar je treba najti prostovoljce, ki bi morali za daljša časa ostati daleč od svoje domovine, domov in družin. Toda ta težava bo odprav-



PRIZOR IZ BARVNEGA FILMA »LINIJA ZA TASKOM«, KI BO NA SPOREDUI V KINU SVOBODE TRBOVLJE II

ljena, kadar bo uspelo uvesti v preisko jedrsko energijo oziroma kadar bodo nuklearni reaktorji začeli dajati razsvetljavo in toploto v oddaljenih antarktičnih postajah.

## NOVA VRSTA RIBE V AMAZONI

Neka biološka ekspedicijska, ki že nekaj časa raziskuje to največje reko na svetu in njene pritoke, je te dni odkrila popolnoma neznanu vrsto ribe. Najdena riba ima na obeh straneh ob bokih vrsto žlez, iz katerih se na prstisk izceja gosta tekočina nepri-

## Z ZVOKOM IZVAN DEŽ

Cesto opažanje pojavi, da lahko zvok groma izlove dež iz oblakov, je privedlo sodelavce znanstvene akademije SZ, da so poizkusili s pomočjo umetno proizvedenega zvoka vplivati na kondenzacijo megle in oblakov. V prostoru 500 kubičnih metrov so ustvarili umetno meglo, ki se je v normalnih pogojih obdržala eno do eno uro in pol. Ko pa so vključili močne generatorje zvočnih valov, se je megla razpršila že po dveh minutah. Pri poskusih v naravnih pogojih na Kavkazu je bil dosežen samo delni uspeh.

## PRVI SVETOVNI ATLAS GOZDOV

Inštitut za gozdarstvo v Hamburku pri Hamburgu je začel nedavno izdelovati prvi atlas, ki bo obsegal vse gozde na svetu. Prvi svetovni atlas gozdov bo imel 84 geografskih kart velikega formata. Tekst atlasa se tiska v nemščini, angleščini, francosčini in španščini. V inštitutu delajo specialisti iz devetih držav, med temi tudi iz Jugoslavije.



PRIZOR IZ BARVNEGA FILMA »LINIJA ZA TASKOM«, KI BO NA SPOREDUI V KINU SVOBODE TRBOVLJE II

lana, kadar bo uspelo uvesti v preisko jedrsko energijo oziroma kadar bodo nuklearni reaktorji začeli dajati razsvetljavo in toploto v oddaljenih antarktičnih postajah.

## V TEMI

Mož se pozno ponoči po prstih splazi v stanovanje. — Nesnaga nemarna — zapujske žena vsa razburjena — saj te človek ne more videti! — Kar počakaj, ljubica — pravi mož — takoj bom prišel!

## Ker z otroškimi baloni

Nekam smešno je slišati, da poskušajo zdraviti čir na želodcu z navadnimi otroškimi baloni. Prazen balon potisnejo bolniku v želodec in ga napihnejo. Nato pa s posebno črpalko poženejo skozi ta balon hladno tekočino iz enalnih delov etilnega alkohola in ledeno mrzlo vodo. Hlaenje traja 125 ur in popolnoma zaustavi proces preosnov v želodcu, s tem pa tudi krvavitev. Metoda so preizkušali na bolnikih, ki so bili preslabotni za operacijo.

## RAZLIKA

Sodnik: »Vi ste rekli tožiteljici, da je pošast. Ali vzamete svojo besedo nazaj?«  
Obtoženec: »Prav rad; obtoženka ni pošast, samo otroci je takšna!«

## Lahko noč in dober počitek

Ce ne spite dobro, je treba nekaj storiti. Spanje je tudi najuspešnejše lepoto sredstvo. Preizkusite spodaj navedena pravila:  
— Nikoli se ne silite k spanju! To krči mišice in jemlje spanec.  
— Dve do tri ure pred spanjem ne pijte ničesar, kar vznemirja živce, ne jejte tudi težko prebavljivih jedi!  
— Ne berite zvečer ničesar, kar vas razburja.  
— Ako imate skrbi, govorite o teh podnevi. Večerne ure niso za reševanje problemov.  
— Preden gredite v posteljo, stopite pred okno in napravite v miru nekaj dihalnih vaj. Posebno temeljito večkrat izdihnite.  
— Ugotovite tudi, kakšna je sobna temperatura. Večina ljudi najbolje spi pri 16 stopinjah Celzija. Pušite okno nekoliko odprto.  
— Tudi posteljnim vložkom posvečajte pozornost! Nikar se preveč ne pokrivaajte!  
— Ce vas moti kakšen krup, vtaknite v ušesa vato!  
— Sprostite telo v postelji. Pretegnite se zadovoljno, pa bosta lahko počivali. — Lahko noč!

## INSTRUMENTI ZA UGOTAVLJANJE POTI ORKANOV

Meteorologi ZDA so izdelali radar z dosežkom 400 km, s katerim je mogoče ugotavljati premikanje orkanov in drugih podobnih pojavov. Prva dva takaradja bosta nameščena pri Washingtonu in Miamiu. Meteorološki radar lahko najavi dež, sneg in tudi jakost teh padavin.

## Smešna racionalizacija

Bilo je v Hrastniku pred vojno. Seveda so tudi takrat na rudniku mislili na mehanizacijo in racionalizacijo, ki naj bi prištedila na produkcijskih stroških in morda tudi kakšnega človeka.  
Zvedelo se je, da pripravlja sam direktor nekaj posebnega. Ves teden je hodil v delavnico, kjer se je delalo, nihče pa ni vedel, kaj. Naposled je direktor povabil nekoga delovnega popoldne ožji štab na separacijski prostor, kjer naj bi se novotarija predvajala.  
Tisti čas smo s konji prevajali vozčke premoaga od jaska do separacije, jalovino, zasip in jamski les izpod vzpenjače in proti Podkopnemu rovu. Za poslujo sta bila dva delavca. Starejši je konja prigravjal ob glavi, mlajši pa je moral nositi vago, da ni udarjala konja po zadnjih nogah.  
Direktor je hotel nadomestiti mlajšega vozača z leseno kroglo, montirano na os, ki jo je bilo treba pripeti na vago. S tem da se je vrтела, je nosila tudi vago.  
Ko so Mišku pripeli kroglo in je stopil čez tračnice z anega na drugi tir, je krogla

## Anekdoti

Avstrijski pesnik in pisatelj Ludwig Anzengruber (1839—1889) je živel v slabih gmotnih razmerah. Nekoč ga je obiskal eden njegovih premožnejših prijateljev. — Ko sta se pozdravila mu je Anzengruber dejal:  
»Povem ti, da bom petdeset kron vrnil takoj prihodnjega prvega.«  
Prijatelj ga je začuden sprašal:  
»Kakšnih petdeset kron?«  
»Tež, ki mi jih boš zdajle posodil,« je odgovoril pisatelj.

Klabund (1891—1928) je ostal nekoč v kavarni dolžan večji zapitek. Kakor znano, je nosil pesnik naočnike iz roževine.  
»Zastavljam vam svoj nožič, drugega nimam pri sebi,« je rekel natakarju.  
»Če je že tako, potem mi dajte rajši svoje naočnike, ki jih boste gotovo težje pogrešali kakor nož,« mu je odgovoril natakar.



PRIZOR IZ FILMA »VSTAJENJE«, KI BO NA SPOREDUI V DELAVSKEM DOMU.

## Od 10 ljudi na svetu je 6 Azijcev

Človeštvo na svetu narašča sedaj letno za 45 do 50 milijonov ljudi, jih je torej vsako leto več toliko, kot ima prebivalstva Francija, Italija ali Anglija. Po najnovejših statističnih ugotovitvah je torej vsak dan, če upoštevamo tudi umrle, 140.000 ljudi več na svetu. Če se bo prebivalstvo na svetu tako množilo še vnaprej, bo čez 50 let še enkrat toliko ljudi na svetu kot danes.  
Število ljudi na svetu se je pa, če upoštevamo njihovo razdelitev po posameznih kontinentih, v zadnjih sto letih močno spremenilo. Medtem ko je v 19. stoletju znašal prirastek ljudi v Evropi skoraj 100 milijonov, je v Aziji padel na eno šestino. Daleč Azije je v drugi polovici zmanjšala prebivalstva na zemlji 44 odstotkov, medtem ko je ta odstotek v letih 1950—1960 porasel na 61. Več kot polovica vseh ljudi na svetu živi v Aziji, ali na deset ljudi pride šest Azijcev.

## Tedenska kronika

Danes za dva tedna bi napravili pregled, da prišli bomo na red. V tem, ko tednik enkrat ni izšel (dopust in preselitev je imel), je življenjsko obilo doživel. Ze tedna dva vsi od kraja se dopustniki jezijo, ker jim dež najaja.  
Rudarji praznik svoj so proslavili in pa obilnicno deseto, kar rudnik delavec upravlja. Zato so športne igre priredili, slovesno sejo in večer zasavske pesmi katerega umetniki so naši štirje z obiskom počastili.  
Za praznik borca smo v naravo pohiteli. Na Kleku in pri louch prijetne ure smo preživeli. Naval in gneča jasno je opozorilo, da se okoli tega je prav malo še storilo. Za razvedrilo v kinu so nam zavrteli filmski program kar pester. Deveti krog gledalce je očaral, celo Marilyn Monroe bila je všečna. Nemški film s Katarino nas je skoro razočaral, a zgodba z Marijo Schell-pač po okusu, ker tema ta ostane večna. Ljubiteljem vseh športov, bilo je zadoščeno. Plavalci so v troboju dobro se držali, rokometarji Branika so »napralli«, a košarkarji so pod koži, srečanje z Mariborčani izgubili. Naš žogobrc je inozemce pogostil, katere je (v majhno zadoščene za pariške težke ure) dobro izpražil. Kibic bil je strašno razočaran, ne le zato, ker tim je naš državni »bil naaran«, hudo ga je užalila televizija, ki mu napravila je le skomine, posebno tistim vrh planine. Pij



NA IZLETU DILAKOV Z DOLA PRI HRASTNIKU V ROGAŠKI SLATINI LJUBITELJI SLATINE SO SE ZBRALI KAR OKROG VELIKE STEKLENKE IN V NJEI.

## ROMAN V NADAR EVANJILJI

# Skrivnost dveh bratov

Na glas se je zamejal: »Ne glejte me tako začudeno, dragi prijatelj! Ne gre mi namreč v račun, da bi svet govoril: Leslie Gine so prodali za petdeset tisoč funtov! Tem obrekovalcem bi rad črno na belem dokazal, da ste mi denar samo posodili.«  
Sedaj se je nasmehnil tudi Gilder.  
»Glede vaših želje ni nobenih ovir. Takoj vam bom napisal željeno potrdilo. Ali vam bo neljubo, če vas v svojem pismu ogovorim z ljubim prijateljem?«  
»Nasprotno!«  
»Potrebno je, da tudi zunaj pokaževa, da sva dobra prijatelja,« je nadaljeval Gilder, ko je že začel pisati zadevno listino. »Sicer vam pa res nisem sovražnik, Gine. Bilj ste mi resnično potrebni.«  
»Prokletu potreben!« je poudaril odvetnik.  
Vzel je pismo, ga skrbno prebral, nato pa vtaknil v žep.  
»Hvala lepa, Gilder! Kako hitro bodo pisemski nabiralnik odprli, boste čuli o Leslie — seveda v kolikor se ni uresničila domneva, da so vsa pisma zgorela, kajti Thomas je v jezi, ker mu vlom ni uspel, vrgel v postni nabiralnik nekaj gorečih vžigalic. V svoji radovednosti sem namreč vohal okrog špranje pisemske skrinje in se mi zdi, da sum policije ni neupravičen.«  
Počasji je vstal s svojega sedeža in se premagal, da ni zazdehal.  
»Tam zunaj smo sinoč preživeli razburljivo noč, kakor ste gotovo že brali v časnikih. Po nesreči je pa bila tudi Leslie priča, ko so našli umorjenega, in lahko si mislite, kako ji je trenutno pri duši. Privoščite ji dan, dva, da si spet pomiri živce. Ubodica! No, sedaj mi pa pokažite pot, Gilder! Pri vas namreč nikoli ne vem, kaj so vrata in kaj omara.«  
S takšnim se je Arthur Gine nato odpravil v City, z drugim pa danje v svoje samsko stanovanje. Tu si je z brivskim aparatom odstranil brčice pod nosom, zamenjal svoje elegantno obleko za navadno temnomočno oblečilo, si nataknil na nos velika rožena očala ter se zadovoljno ogledoval v ogledalo na steni. Nato je še napisal nekaj vrstic za svojo sejo ter se s poslednjim pogledom poslovil od svojega udobnega stanovanja, ki bi lahko pripovedovalo o marsikaterem prijetnem doživljanju...  
Tretji taks, katerega je najel, ga je odpeljal naravnost na letališče.

»Vaš potni list je v redu, Mr. Steel!« se mu je zahvalil kontrolni uradnik na aerodromu. »Vaše letalo že stoji pripravljeno.«  
Pet minut kasneje je zlezel v letalo, ki ga je odpeljalo proti jugu...  
Najprej v Francijo, si je dejal Arthur Gine. Potem mogoče v Genovo, nato pa s kakšno italijansko ladjo dalje v Rio de Janeiro. Vse je bilo odvisno od tega, kako bo Mr. Fabrian Gilder prebivali grenko plulo, ki mu jo je dal požrti s svojim pustolovskim načrtom.  
44.  
»Pošta v pisemskem nabiralniku je zgorela!« je dejal Dick Alford z vidnim zadovoljstvom. »Tako je ta nesrečen človek, preden se je poslovil od sveta, storil še neko dobro delo.«  
»A kaj naj sedaj napravim z Mr. Gilderjem?« je boječ vprašala Leslie.  
»Prav nič! Če ga bo mikalo, da bi vam se pisal — in to se bo najbrž zgodilo — mu privoščite to veselje. Vi sami veste, da vašemu bratu ne grozi nobena nevarnost, dokler ne najdemo Harryja.«  
»Mislite, Dick da Harry še živi?«  
»Da — akoravno misli Putter drugače. Danes bomo še pregledali strugo reke Ravenshill.« Vzdihnil je in s r. rokami podprl obraz. »O, želel bi, da bi bil milijon milijonov od tod — neke na kakšni samotni zvezdi!«  
»Tam bi vam bilo, če me znanje, ki ga imam o astronomiji, ne vara. zelo vroče — mu je odvrnila Leslie Gine, ki ga je z ganljivim prizadevanjem poskušala razvedriti.  
»Tudi vi bi morali za nekaj časa oditi od tod, Leslie,« je dejal in jo nobožal po roki. »Kaj pravite? prozaičnemu Bournemonthu? Ali pa k vulgarnemu, a zdravemu Margatu!«  
Odkimala je z glavo.  
»Ali pa v London. Ta bi bil za vas prijetnejši.«  
»Vam je res toliko na tem, da izginem od tod?«  
»Da, mnogo!« je odgovoril fant s poudarkom. Videti je bilo, da se boji zanjo.  
»Dick, ali mi hočete brez pomislanja jasno odgovoriti: mi grozi tu kakšna nevarnost?«  
»Vsekakor! Krogla, ki je zadnja opazila Putterja, je bila namenjena vam in jo je izstrelil izvrsten strelec, sicer mesto, kamor je udarila, ne bi ležalo natančno v vaših srcih.«  
Mlada deklica ga je vrnariloče pogledala.  
»Toda čemu? Saj vendar nimam sovražnikov in tudi nisem nikomur storila kaj zalega.«  
»In vendar živi na svetu človek, ki sovraži vas in mene. Se boste torej umaknili od tod?«  
»Prosim!«  
S tem odgovorom je bil Dick zadovoljen.  
Ko je ravno stopal na stopnicah njene hiše navzdol, da se povrne v Fossaway, mu je pridrljal nasproti Putter.

»Je kaj novega?« je vprašal Dick vzmernirjeno.  
»Detektiv mu je izročil velik list pisarniškega papirja, na katerem je bilo z grobnimi črkami napisano naslednje:  
»Lord Chelford je na varnem. Ne iščite ga, sicer ga ubijemo.«  
Črni opat.«  
»Ta list je visel na nekem drevesu med razvalinami opatije in gradom.« je poročal Putter. Najbolj čudno pri stvari je pa, da smo ta del parka še četr ure predtem natanko preiskali.«  
»To je slaba šala,« se je vmešala medtem Leslie. »Ali res verjamete, kar je napisano na papirju...? O, Dick, ali bi vam mogla kako pomagati? Poznam namreč tukajšnje okolice kot svoj žep in sem prepričana, da so tu še mesta, ki jih policija spregleda, tako na primer tiste majhne votline na bregu nad Ravenshillom.«  
»Vse smo pregledali, čeprav so luknje celo za velikega psa preozke. Če nam res hočete pomagati, Leslie, potem pridite v Fossaway in se pobrigajte malo za mojo korespondenco, ki je že nekaj dni nisem pogledal.«  
Sicer mu njena pomoč ni bila potrebna, toda dokler je Leslie še tu, je boljše, če jo ima stalno pred očmi.  
»Pripeljite se s svojim avtom k nam, in pazite, da se ne oddaljite od glavne ceste. Tudi se med potjo ne oglasite na noben klic, akoravno človeka še tako natanko poznate — jo je posvaril.  
Dasi jo je zaskrbelo, se je nasmejala.  
»Kako vzmemerljivo vse to zveni...!«  
Ko sta se Alford in Putter poslovila od nje, se je posvetila hišnim opravkom. S kuharico se je pogovorila o jedeh, ki jih je pripravljala za Arthurja, ko se bo vrnil iz Londona. Nato je odšla v svojo spalnico, kjer je pred ogledalom ravno pomerjala neki klobuk, ko se je odglasil zvonec pri hišnih vratih. Takoj nato ji je hišna povedala, da je prišla miss Wenner.  
»Moj bog! Na to, sem čisto pozabila!«  
Ko je Leslie stopila na hodnik, si je bila na jasnem da ji trenutno ni nič bolj dobrodošlo kot ženska družba.  
»Tako vesela sem, da sem spet tu,« je zašvrgolela Mary Wenner. »Kako prijetno je v tej okolici, sem si mislila, ko sem se peljala mimo gradu.«  
»Toda videz vara — miss Wenner!«  
»Zaka — me osorožite?« osoravno Mary? Sovražim namreč vse formalnosti. Vam smem potem tudi jaz reči Leslie? Čudovito lepo ime! Je pravzaprav ravno tako moško kot žensko ime. Niste bili še nikoli v zadregi zaradi tega?«  
»Do sedaj še ne,« se je Leslie nasmehnila dobre volje, ko je obisk odvedla v sprejemnico »Arthur se je odpeljal v London in se bo zvečer vrnil. Ste lutranje časopise že brali?«  
Miss Wenner je v eretično odkimala.  
»Casopisov nikoli ne berem. Ti ne prinašajo drugega kot laži.«  
(Dalje prihodnjem)